

2003

© 2003 by the author(s). All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system, or transmitted, in any form or by any means, electronic, mechanical, photocopying, recording, or by any information storage and retrieval system, without the prior written permission of the author(s).

Athanasopoulos, Constantinos GE.

Downloaded from <http://hdl.handle.net/11728/7276>

<http://hdl.handle.net/11728/7276>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

Τοις Εντευξομένοις ή Περί ναυαγίων και ανθρωπίνων ονείρων...

Του κ. Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ

Καθηγητού Παντείου Πανεπιστ. Κοιν. Πολιτ.
Επιστ., Πανεπιστ. Αθηνών (Επισκ.), Ex
Ch.L.U.L. Bruxelles, Ex Int. I.I.A.P. Paris

Έχει λεχθεί, ότι το παρελθόν ασκεί
δεινήν επίπτωση επί του παρόντος και,
πέραν ενός ορίου, το προσδιορίζει.

Το «αξίωμα» έχει βεβαίως εφαρμογή
και επί του λήγοντος σωτηρίου έτους 2003
μ.Χ. το οποίο μας «εγκαταλείπει» μεστό
γεγονότων, ποικίλλης μορφής, έντασης
και υφής και υπό μερικών έχει ήδη χαρα-
κτηρισθεί, τουλάχιστον επί ευρωπαϊκών
θεμάτων ως «annus horribilis» (βλ. επι-
στολή των οκτώ διαφοροποιηθέντων
Κρατών επί του θέματος του πολέμου του
Ιράκ, «άμβλωση» του κυοφορουμένου νέ-
ου Συντάγματος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης κ.ά.).

Τα συντελεσθέντα είναι ήδη γνωστά.

Απλώς επισημαίνονται ωρισμένα και
διερευνώνται περαιτέρω ελάχιστα. Μετα-
ξύ αυτών δεσπόζουσα θέση κατέχουν πα-
γκοσμίως η πανταχού παρούσα τρομο-
κρατία, ο πόλεμος του Ιράκ, η επιχειρη-
θείσα «επανάσταση» της Δυτικής και Ανα-
τολικής Ευρώπης υπό την σκιά της Ακρό-

πολης των Αθηνών με την διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την σύνταξη του νέου Συντάγματός της, τα μεγάλα τεχνολογικά επιτεύγματα (και η «ανάκληση» των εφαρμογών τους, όπως π.χ. η απόσυρση του «Κονκόρντ» - δηλωτική του τέλους της υπερηχητικής εποχής των εμπορικών πτήσεων -), η αναθεώρηση ιδεολογικών προσεγγίσεων (όπως π.χ. η εισαγωγή της ατομικής ιδιοκτησίας στην Κομμουνιστική Κίνα), η καταδίκη της εγκώριας τρομοκρατίας με την ολοκλήρωση της σχετικής δίκης κ.ά..

Περί ωρισμένων εξ αυτών των γεγονότων, όπως η Συνάντηση των Αθηνών για την διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Απρίλιος 2003), το Σχέδιο Συντάγματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η Συνάντηση των Ηγετών της (Χαλκιδική, Θεσσαλονίκη, Ιούνιος 2003) κ.ά. εγένετο λόγος σε σειρά εκτενεστάτων άρθρων μας και δημοσιευμάτων σε τεύχη της ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ, ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ του λήγοντος έτους.

Περί μερικών άλλων επιχειρείται τώρα ενδεικτική αναφορά λόγω της φύσης και των ποικίλων συνεπειών τους σε παγκόσμιο, διεθνές ή εθνικό επίπεδο.

Σε σχετικά άρθρα του υπογράφοντος κατεγράφησαν «οι ενστάσεις», τόσο ως προς την σύνθεση της Επιτροπής σύνταξης του Σχεδίου Συντάγματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και ως προς τις διαδικασίες έγκρισής του κατά την διάρκεια της Ιταλικής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τα επακολουθήσαντα γεγονότα κατά την Διακυβερνητική Διάσκεψη των Βρυξελλών (Δεκέμβριος τρέχ. έτ.) επιβεβαίωσαν δυστυχώς τις απαισιόδοξες προβλέψεις: το Σχέδιο δεν ενεκρίθη, λόγω προ-

βληθεισών ενστάσεων της Ισπανίας και της Πολωνίας και ο περαιτέρω χειρισμός του θέματος «εναποτίθεται» επί των ώμων της Ιρλανδικής Προεδρίας, καλουμένης να άρει τις συνέπειες «του ναυαγίου» των Βρυξελλών.

Πέραν αυτών, κατεδείχθησαν οι δύο κυριαρχούσες τάσεις εντός των κόλπων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και η αναμενόμενη επιτάχυνση «της ενοποίησης» Γαλλίας και Γερμανίας¹ και της δημιουργίας «σκληρού πυρήνος», δηλαδή δημιουργίας διμερούς Γαλλογερμανικής Ένωσης, η οποία είτε θα υπαγορεύει τις επιλογές της Ε.Ε., είτε θα λειτουργεί ως υποκατάστατο μίας χαλαρής διευρυμένης Ευρώπης, οδηγούσα σε Ε.Ε. δύο ταχυτήτων.²

Σημειώνεται, ότι κατά την κρατούσα άποψη η Γαλλογερμανική προσέγγιση είναι η ατμομηχανή της ευρωπαϊκής ενοποίησης, καίτοι αφ' εαυτής «συνιστά» σύνθεση διαμετρικώς αντιθέτων απόψεων: η Γαλλία επιδιώκει μία ευρωπαϊκή συνεργασία εντός της Ε.Ε., ενώ η Γερμανία επιδιώκει μεταφορά του ιδιού της ομοσπονδιακού μοντέλλου στην Ε.Ε..

Η Γαλλογερμανική αυτή προσέγγιση συνιστά, εξ άλλης πλευράς κατά τις εκτιμήσεις Ειδικών Αναλυτών «μονόδρομο» υπό την παρούσα εσωτερική (εντός της Ε.Ε.) και διεθνή συγκυρία και «εγγύηση κοινής μάχης» για την εξεύρεση λύσης επί

1. Διπλώσεις του Γάλλου Υπουργού Εξωτερικών κ. Ντομ. Ντε ΒΙΛΠΙΕΝ: Γαλλία και Γερμανία είναι κατ' εξοχήν Ευρωπαϊκές. Η Ε.Ε. θα είναι ισχυρότερα στη βάση της επιθυμίας των δύο Χωρών να συνεργασθούν επί όλων των πεδίων, η οποία θα επιβεβαιώνεται συνεχώς.

2. Ήδη διεκήρυξαν την διάθεσή τους να συγκροτήσουν την Ομάδα Χωρών «πρώτης ταχύτητας» η Γαλλία, το Βέλγιο, η Γερμανία, η Ιταλία, το Λουξεμβούργο και η Ολλανδία, δηλαδή οι χώρες, οι οποίες είχαν συγκροτήσει το έτος 1952 εν Γαλλία την Α' Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ).

του θέματος κατανομής της εξουσίας μεταξύ των Μελών και της τελικής έγκρισης του Σχεδίου Συντάγματος, το οποίο είχε γίνει κατ' αρχάς αποδεκτό κατά την Διακυβερνητική Συνάντηση της Θεσσαλονίκης (Χαλκιδική, Ιούνιος τρέχ. έτ.).

Υπενθυμίζεται, ότι επί 83 «αμφιλεγόμενων» σημείων του Σχεδίου Συντάγματος η Σύνοδος των Βρυξελλών διευθέτησε επιτυχώς τα 82!

Αλλά το θέμα του Σχεδίου Συντάγματος της Ε.Ε. δεν ήταν το μόνο, το οποίο «διήρεσε» τους Ευρωπαίους Εταίρους, κατά το λήγον έτος: ο πόλεμος του Ιράκ ήταν η αφορμή, η οποία ωδήγησε σε νέες διαφοροποιήσεις εντός της Ε.Ε., οι οποίες δεν είναι άμοιρες του αδιεξόδου, το οποίο παρατηρήθη μετά τινές μήνες στο Συμβούλο Κορυφής των Βρυξελλών...

Πέραν αυτών, σε άλλα επίπεδα, συνετελέσθησαν κατά το εκπνέον έτος καινοτόμα σημαντικά βήματα, οι συνέπειες των οποίων δεν είναι αμέσως εμφανείς.

Εξ αυτών, λόγω, της σημασίας του πράγματος αναφέρεται εδώ το θέμα της «εισαγωγής» της ατομικής ιδιοκτησίας στην πολυάνθρωπη Κομμουνιστική Κίνα, η οικονομική ανάπτυξη της οποίας κατά το τρ. έτ. την κατατάσσει μεταξύ «των ατμομηχανών» της παγκοσμίου ανάπτυξης.

Ο κ. Ζιαγκ ΖΕΜΙΝ «παρέδωσε» τα ηνία της Χώρας στον κ. Χου ΖΙΝΤΑΟ και «διετύπωσε» την νέα προσέγγιση στην δομή και στην σύνθεση του Κ.Κ.Κ., μέσω της «αρχής» της «Τριπλής Εκπροσώπησης», βάσει της οποίας το Κόμμα εκφράζει πλέον τις τάξεις των Εργατών και των Αγροτών, αλλά και τα Αστικά και Μεσοαστικά Κοινωνικά Στρώματα του πληθυσμού.

Ο νέος Ηγέτης κ. Χου ΖΙΝΤΑΟ ανακοίνωσε (Δεκέμβριος τρ. έτ.), ότι η Λαϊκή Εθνοσυνέλευση θα εξετάσει και θα εγκρί-

νει προσεχώς νομοθετική ρύθμιση με την οποία θα κατοχυρώνεται η προστασία και το απαραβίαστο της ατομικής ιδιοκτησίας!

Με την έγκριση αυτής της ρύθμισης θα τροποποιηθεί η σχετική διάταξη του ισχύοντος από το έτος 1954 μ.Χ. Συντάγματος της Χώρας και η ατομική ιδιοκτησία θα θεωρείται ισότιμη και εξ ίσου σεβαστή με την κρατική ιδιοκτησία, η οποία επεβλήθη ως η μόνη μορφή ιδιοκτησίας από το έτος 1949 μ.Χ., έτους ίδρυσης της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας.

Οι συνέπειες του γεγονότος προβλέπονται ιδιαίτέρως σημαντικές και αποκτούν ιδιάζουσα σημασία συνδυαζόμενες με την ισχύουσα ήδη ρύθμιση, βάσει της οποίας επιχειρηματικοί Όμιλοι του εξωτερικού έχουν την δυνατότητα να αποκτούν μέχρι και 49% του μετοχικού κεφαλαίου κοινοπραξιών οι οποίες συνίστώνται εντός της επικρατείας της Κίνας.

Οι εξελίξεις αυτές, συναρτώμενες και με «την πρόσδεση» από πλευράς Πεκίνου του θέματος της τιμής του πετρελαίου με το ΕΥΡΩ, αναμένονται να ασκήσουν ιδιαίτερες ευνοϊκές επιπτώσεις όχι μόνο επί της κινεζικής, αλλά και επίσης της παγκόσμιας οικονομίας.

Υπ' αυτές, λοιπόν, τις διεθνείς συγκυρίες κινούνται «υποχρεωτικώς» και τα ελληνικά θέματα και ακόμη υπό το κλίμα δύο εκλογικών αναμετρήσεων (Εθνικών και Ευρωπαϊκής Ένωσης), της επιτυχούς τέλεσης των Ολυμπιακών Αγώνων και της συνήθους αιωνίου προσμονής όλων των Ανθρώπων, ότι το επερχόμενο νέο σωτήριο έτος 2004 μ.Χ. θα είναι ευτυχέστερον των προηγηθέντων, λαμβανομένου υπ' όψει του γεγονότος, ότι, κατά τον Αισχύλο «το μὲν εὐ πράσσειν ἀκόρεστον ἔφην πάσι βροτοῖσιν...».